

Ностальгические размышления на тему

На вечере встречи в нашей Луговской средней школе, как всегда – в первую субботу февраля, я снова увидала своих любимых учителей и одноклассников. Любимых – не в том смысле, что кто-то мне нравится больше. Наверняка, пятнадцать лет назад я бы могла сказать, кто из одноклассников мне больше нравится.

И даже выбрала бы таких и среди учителей. Но сейчас я могу точно сказать, что люблю всех учителей и одноклассников одинаково – ведь сейчас я понимаю, что это мои самые родные и самые близкие люди! Это с ними прошло мое детство, отрочество и юность. Это с ними я решала все мои подростковые проблемы и все самые счастливые моменты – тоже связаны с ними. Это моя большая семья и я их всех очень люблю!

Я росла и училась в школе в таком местечке, где все друг друга знают. И почти все приходятся друг другу пусть дальними, но родственниками. Если в разговоре кто-то не знал какого-нибудь Серёгу, о котором нужно было срочно рассказать ужасно интересную новость, то всегда можно было объяснить: «Ну, знаешь, наш дядя Вася женился на тёте Люс? Так вот, этот Серёга – пасынок невестки троюродного племянника этой тёти Люси!». И все понимали, кто это.

Когда вот так, куда бы ты ни шёл, все вокруг тебя знают – это очень здорово! Особенно для ребёнка – ведь бояться в жизни совершенно нечего – вокруг всегда друзья или хорошие знакомые родителей. Можно просто собраться и пойти гулять с друзьями и подружками – даже если тебе всего семь лет. Или пойти в одиночку в «дальнее путешествие» – кататься на горке, что на центральной площади (всего-то километр от дома). Поход в школу ни для кого из



моих сверстников не составлял никакой трудности даже с самых первых классов. И никаких тебе опасностей большого города: дорог с оживлённым движением, опасных незнакомцев и возможности просто заблудиться. Всё это давало ощущение безопасности и спокойствия. А что ещё нужно ребёнку? Ах, да – ещё ему нужна любовь родителей! И она у нас была, это точно!

Не думаю, что мечтой всей жизни наших родителей было вырастить из нас успешных богатых людей, или специалистов своего дела, или добродетельных и добросовестных граждан. Я не спорю – это всё очень хорошие цели. Но цели – это не мечты! На самом деле люди в моём посёлке просто хотели, чтобы их дети были счастливы. И мои мама и папа определённо тратили все свои силы, отыскивали все возможности, чтобы их дочь как можно чаще улыбалась и как можно реже слёзы появлялись на её лице. Эти простые проявления любви и заботы – самое важное и драгоценное, что могут родители дать своему чаду. Сейчас я это уже могу понять.

В нашей родной и любимой школе всё было точно так же, как

и дома. Тебя почти все учителя так же знали с рождения, строго ругали за шалости и любили совсем как родного ребёнка. У меня, помнится, была небольшая сложность. Я никак не могла понять, почему давно мне знакомую тётю Галию в школе я должна называть Галина Анатольевна? Это же сложнее!

Думаю, поддерживать дисциплину в деревенской школе наверняка легче, чем в городской, ведь нашкодившему школьнику не нужно грозить вызовом родителей. Можно просто сказать: «Вот домой пойду, по пути к твоей маме на чай зайду – обсудим твои оценки!» Хотя учителям с нами было точно не легко. Один только наш класс «Б» доставил им столько хлопот! Всё было: и мелкие шалости, и целенаправленные срывы уроков мы устраивали. Это сейчас всё вспоминаешь с ностальгической улыбкой. А тогда это были слёзы и нервы с обеих сторон. Так одновременно взрослели мы: и ученики и учителя!

У нас был очень дружный класс, хоть и учились мы все с разным успехом: кто-то только на отлично, а кому-то и троека была в радость. Но главные уроки – уроки жизни мы усвоили. Все

наши учителя понемногу, день за днём, очень терпеливо давали нам крупицы того, что будет поважнее математики и биологии, географии и орфографии. Я не умаляю важности классических школьных дисциплин, но важно не то, какой предмет нам преподавал каждый отдельный учитель, а то, что нас учили истинному знанию: ответственности за себя и за других, смелости и честности, справедливости и взаимопомощи, отзывчивости и состраданию, радости познания и радости передать это знание другим. И ещё многому, многому другому! И вели эти уроки наши великие учителя, ставшие нам вторыми родителями!

Вот такие мысли приходят в голову, когда со временем окончания школы прошло уже пятнадцать лет.

Но вот я задумалась: я, оказывается, совсем не знаю, как нам – ученикам лучше всего выразить нашу любовь и признательность нашим учителям... Подарки – это всего лишь мелочь, которая точно не расскажет о глубине наших чувств. Хотя подарки, конечно, очень приятно дарить! Речи и письма благодарности – мне кажется, что этого тоже недостаточно. Наши учителя нам совсем как родители, а чего хотели бы родители?... И тут я поняла – всё очень просто! Любые родители хотят как можно чаще видеть своих детей – и, по возможности, здоровых и счастливых! Похоже, что Вечер Встречи – и есть тот самый подарок и ученикам и Учителям!

Так что сейчас у меня в планах – как можно чаще ходить на Вечер Встречи в мою родную Луговскую среднюю школу! Ведь так приятно ещё раз пообщаться с родными и близкими!

Елена ЗАВЬЯЛОВА,
11 «Б» (выпуск 1998 года).